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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ СЛОВНИКА ДІТЕЙ ІЗ ЗАГАЛЬНИМ 

НЕДОРОЗВИНЕННЯМ МОВЛЕННЯ ЗАСОБАМИ ХУДОЖНІХ ТЕКСТІВ 

 

Степанова Ольга Іванівна, 

к.філол.н., доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

м. Рівне, Україна 

 

Вступ/ Introductions. Розв’язання проблеми розвитку мовлення дітей із 

загальним недорозвиненням мовлення (ЗНМ) має особливе значення, оскільки 

ця патологія позначається на формуванні всього психічного життя дитини. Під 

впливом мовленнєвого дефекту часто виникає низка вторинних відхилень, які 

утворюють картину аномального розвитку в цілому. 

Специфіка ЗНМ полягає в системному порушенні всіх сторін і форм 

мовлення. Найістотніші вади виявляються під час засвоєння й застосування 

дітьми лексики та граматики рідної мови на практичному рівні. В їхніх 

висловлюваннях спостерігається недосконалість змістових та формальних 

характеристик мовлення. Учені Н. Гаврилова, Р. Лалаєва, Р. Левіна,                  

В. Тищенко, Є. Соботович, В. Тарасун, Т. Філічева, М. Шеремет та інші 

звертають увагу на те, що в дітей із загальним недорозвиненням мовлення 

сюжети бідні й неоригінальні, порушено структуру повідомлення, 

спостерігається обмеженість у використанні стилістичних засобів [3, c.5]. 

У дослідженнях багатьох фахівців (Г. Бабіна, В. Воробйова, Ю. Гаркуша, 

Т. Захарова, Є. Карпушкіна, Р. Лалаєва, Р. Левіна, Н. Січкарчук, Т. Туманова, 

Т. Філічева, С. Шаховська, М. Шеремет та інші) звертається увага на 

утруднення в засвоєнні дітьми із ЗНМ експресивних мовних засобів. На думку 

вчених, несформованість мовленнєвих операцій (задум, програмування, відбір і 

синтез мовленнєвого матеріалу) призводить до того, що дитина із ЗНМ не вміє 

лексично і граматично правильно оформити думку, переказати текст, 

зберігаючи авторські слова і вирази, скласти зв’язну розповідь за малюнком 

або серією малюнків, використовуючи образні засоби мови [1, с. 18]. 
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Актуальними для вивчення питання щодо корекції лексико-граматичного 

боку мовлення в дітей   із ЗНМ є   роботи    С. Коноплястої,  І. Марченко,  Р. 

Лалаєвої, Н. Пахомової, О. Ревуцької, Н. Серебрякової, Н. Січкарчук, Є. 

Соботович, В. Тарасун, В. Тищенка, М. Шеремет та інших. 

Сучасні дослідження показують, що основним напрямом словникової 

роботи повинно бути забезпечення мовленнєвого розвитку, створення умов для 

засвоєння мовних засобів і мовленнєвих навичок. З цією метою в корекційно-

логопедичній практиці широко використовують носії образності (казки, вірші, 

загадки, прислів’я, приказки), і не лише під час корекції лексико-граматичної 

сторони мовлення, але й фонетико-фонематичної. Для більшості дітей із ЗНМ 

важко зрозуміти зміст художніх текстів через наявність великої кількості 

образних висловів, отже, реальна ефективність використання літературних 

творів значно нижча за потенційну [3, c.11]. 

Д. Богоявленський, О. Гвоздєв, Д. Ельконін, О. Леонтьєв, О. Ревуцька,   

Є. Соботович, О. Шахнарович, М. Шеремет та інші зазначають, що основною 

рушійною силою розвитку мовлення дитини є опанування семантикою мови, і 

надають великого значення розширенню меж смислової сторони слова, 

словосполучення, фрази. Це передбачає приділення більшої уваги розумінню 

значення мовних одиниць, семантичних відношень між ними під час роботи 

над літературними текстами. 

Мета роботи/Aim полягає в розробленні методики корекційної 

(логопедичної) роботи, спрямованої на збагачення словника засобами художніх 

текстів у дітей із  ЗНМ. 

Матеріали і методи/Materials and methods. Роль  слова у всебічному 

розвитку дітей розкривається в роботах М.Коніної, Н.Карпінської та інших. 

Автори підкреслюють, що художні твори сприяють формуванню мовлення, 

дають зразки української  літературної мови, збагачують словниковий запас 

новими словами, поетичною лексикою, образними виразами тощо. Опанування 

слів із текстів літературних творів, ще до вивчення граматичних правил, 

допомагає дитині практично засвоїти граматичні норми в єдності з  лексичними 
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та стилістичними. У художньому слові діти пізнають лаконізм, точність, 

музичність, співучість, ритмічність української мови [2, c. 16].  

Відповідно до завдань дослідження нами було розроблено методику 

збагачення словника дітей із загальним недорозвиненням мовлення засобами 

художніх текстів, визначено її динамічний зміст і основні етапи впровадження, 

а саме: 1) організаційно-підготовчий;  2) корекційно-формувальний; 3) 

підсумково-діагностичний. Кожен із виділених етапів мав свою мету, завдання 

та напрями діяльності.  

До організаційно-підготовчого етапу входила розробка навчальних 

планів, попереднє створення педагогічних умов для досягнення позитивних 

результатів корекційно-формувального навчання. Такими умовами визначено: 

1)  збагачення мотивації щодо використання засобів образності у власному 

мовленні дітей; 2) розроблення системи мовленнєвих вправ, які будуть 

впроваджуватися в навчальний процес на логопедичних заняттях і заняттях 

учителя за завданнями логопеда; 3) створення розвивального середовища, як-

от: а) включення образних засобів мови в навчальну,  ігрову, побутову, трудову 

та інші види діяльності; б) активне використання засобів образності в мовленні 

педагогів; в) створення певного мовленнєвого режиму в діяльності педагогів. 

Важливим  для збагаченні словника в дітей із ЗНМ є активізація 

мотивації мовленнєвої діяльності, що забезпечується створенням проблемних 

ситуацій, особливим добором мовленнєвого матеріалу, формулюванням 

ігрових, соціальних мотивів, включенням елементів змагання. 

Корекційно-формувальний етап містить такі підрозділи: корекція 

розвитку антонімічних і синонімічних явищ у мовленні дітей, формування 

явищ полісемії, опанування  засобами образності: тропами, емоційно-оцінною 

лексикою, фразеологізмами, образними порівняннями тощо. 

Напрями реалізуються послідовно/паралельно з виділенням таких 

розділів корекційно-формувальної роботи: 1) формування різних рівнів 

лексичних узагальнень: а) визначення категоріального значення слова, 

контекстуально зумовленого значення, кумуляція варіативних значень одного і 
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того самого слова; б) з’ясування конотативного значення слова; 2) засвоєння 

різних лексико-семантичних явищ: синонімії, антонімії, полісемії; 3) 

опанування образних засобів мови, стійких фразеологічних зворотів. 

Результати й обговорення/Results and discussion. О.С. Ушакова 

підкреслює, що розвиток мовлення та навчання рідної мови у дітей-логопатів 

тісно пов’язані з формуванням художньо-мовленнєвої діяльності як однієї із 

невід’ємних складових естетичного виховання. Так, використання переказу 

поетичного слова для формування у дітей уміння зв’язно висловлюватися 

передбачає й ознайомлення їх із засобами художньої виразності (порівняннями, 

синонімами, антонімами, метафорами тощо), і це, безумовно, сприяє розвитку 

художнього сприймання літературних творів, а ще власній словесній творчості. 

Щоб дитина вміла сама оперувати словом, вона має систематично виконувати 

творчі завдання [4, с.46].  

 Під час опрацювання всіх розділів корекційно-формувального навчання 

засвоюються механізми, які є основою розуміння та вживання образних засобів 

мови: метафоризації, інференції, генералізації, механізму смислових замін та 

мовного контролю. 

Виходячи із напрямів і розділів корекційно-формувального навчання, 

зміст роботи можна визначити такими завданнями: 1) збагачення фонових 

знань, які є основою для розуміння та використання образних виразів; 2) 

формування структури значення слова, а саме: розвиток у дітей значення 

полісемічних слів, уточнення значення слів на основі протиставлення антонімів 

і зіставлення синонімів та слів, близьких за значенням; 3) збагачення словника 

антонімами, синонімами, образними виразами, прислів’ями, приказками, 

порівняннями, метафорами, епітетами, сприяння засвоєнню переносних 

значень слів; 4) розвиток уміння розуміти зміст образних виразів, свідомо 

сприймати і використовувати слова з переносним значенням; 5) розширення 

меж використання образних засобів. 

Підсумково-діагностичний етап передбачає визначення рівня 

сформованості антонімічних, синонімічних, полісемічних явищ та таких 
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засобів образності, як тропи, емоційно-оцінна лексика, фразеологізми, образні 

порівняння. Важливим завданням цього етапу є аналіз отриманих результатів і 

формулювання висновків. 

Розвиток образного мовлення дітей буде ефективним лише в процесі 

сприймання ними художнього слова та самостійного складання зв'язних 

висловлювань. Мовлення молодших школярів стає образним, щирим та живим, 

якщо в них виховується інтерес до мовного багатства, розвивається вміння 

вживати в своєму мовленні різноманітні виразні засоби. 

Традиційна методика ознайомлення дітей із художньою літературою 

обґрунтовує, що  одним із обов'язкових видів літературних занять є заучування 

напам'ять віршів. Але дослідження психологів переконливо довели, що 

заучування напам'ять – глибоко індивідуальний, пов'язаний з особливостями 

пам'яті, мовленнєвих паталогій, емоційної сфери кожної дитини, процес, який 

не можна підганяти під колективну організацію занять. Наполягати на цьому – 

чинити тиск на дитячу природу [1, с. 10]. Тому сучасний підхід до цього 

питання – тільки індивідуальний характер заучування віршів – здається нам 

більш гуманним і доцільним.  

Н. Гавриш рекомендує активно проводити заняття з використанням 

жартівливих віршів, віршів-забавок, які допомагають розвивати виразність, 

точність, влучність мовлення дітей, а також сприяють формуванню поетичного 

смаку, виховують інтерес до краси українського художнього слова. Як зазначає 

учена, гумористичні фрагменти, підкріплені жартівливими текстами, – чудове 

доповнення до будь-яких занять, вносять пожвавлення в побутові моменти, 

підносять настрій будь-коли, роблять привабливішими дитячі розваги [2, с. 81]. 

Cприйняття та художній аналіз поезій як важливий компонент 

естетичного виховання і літературно-мовленнєвого розвитку дитини посідає 

значне місце в роботі з формування словника.  Метою занять є виховання 

художньо-естетичного сприйняття образної сутності, мелодійності, ритму, 

краси поетичного слова, відчуття виразності мовних засобів, що надають 

особливої яскравої наочності картинам аналізованих текстів. 
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Особливу увагу необхідно приділити ліричній атмосфері заняття. Вони 

поєднують музику, живопис, літературу. Центральною ланкою цього 

поєднання є мистецтво слова. Тому поетичні образи художнього тексту 

знайшли своєрідне відображення в репродукціях картин, слуханні музичних 

творів, дитячих малюнках тощо. 

Важливого значення набуває правильно організована робота з мовлення: 

художній аналіз образної будови тексту через конкретні запитання, що 

виявляють ступінь усвідомлення значення виразних мовних засобів, добір 

порівнянь, уточнень, побудова синонімічних рядів, пошук антонімічних пар 

тощо. 

Виконання творчих завдань ліричного напряму, розігрування 

психологічних емоційно яскравих етюдів, добір ілюстрацій, малювання за 

темою, творча розповідь – все це допомогає дітям глибше відчути ідею і 

характер художнього твору, забезпечує особливе емоційне піднесення, 

привертає увагу дітей до літератури. 

Художні твори посідають чільне місце в роботі по формування і 

активізації словника дітей. У кожному освітньому закладі повинен бути 

створений книжковий фонд. Це зібрання творів для дітей різних письменників, 

наприклад: «Кобзар» Т. Шевченка, твори Л. Глібова, Л. Українки, М. 

Коцюбинського,     І. Франка, П. Тичини, А. Малишка, Н. Забіли та інші.  

Роботу з дитячою книгою необхідно проводити в кількох напрямках:  

ознайомлення з її текстом на занятті; бесіда про письменника, ознайомлення з 

портретом письменника, окремими виданнями його творів; виставки творів 

письменників у куточку книги; літературні ранки, вечори, зустрічі з дитячими 

письменниками. У куточку книги необхідно періодично влаштовувати виставки 

дитячих книг. Якщо виставку присвячено пам'яті письменника або 

виставляються твори сучасника, то в куточку книги вміщують портрет 

письменника, дитячі книжки – видання його творів, ілюстрації.  

Ефективним буде і проведення літературних ранків і вечорів, 

присвячених творчості письменників. Мета цих заходів – виховати любов до 
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рідного слова, повагу та інтерес до художньої літератури, закріпити в дітей 

знання художніх творів, активізувати рідне мовлення, викликати радісний, 

бадьорий настрій. Літературні ранки та вечори – це своєрідні свята 

національної книги,  пропаганда художнього слова не тільки серед дітей, але і 

батьків. 

Висновки/Conclusions.  Отже, доведено, що твори художньої літератури 

сприяють розвитку мовлення, надають зразки української літературної мови, 

збагачують словниковий запас новими словами, словосполученнями, 

образними виразами тощо.  

Таким чином, у роботі над збагаченням словника дітей із ЗНМ 

правомірно використовувати носії образності (оповідання, казки, вірші, 

загадки, прислів’я, приказки) під час корекції як лексико-граматичної, так і 

фонетико-фонематичної сторін мовлення.  
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